



全球首款可吸入式新冠疫苗亮相

二期临床试验已取得阶段性成果,正推进紧急使用申请工作



■ 姿势好像喝奶茶

本报讯 据人民日报客户端消息:11月12日至14日,全球首款可吸入式新冠疫苗在第五届海南国际健康产业博览会亮相,观众可现场体验吸入式新冠疫苗的使用方法。

吸入式新冠疫苗与肌肉注射使用了同种疫苗,其制剂配方未改变,仅采用不同的给药方式。雾化吸入免疫采用雾化器,将疫苗雾化成微小颗粒,通过口部吸入的方式,进入呼吸道和肺部,从而激发黏膜免疫,而这种免疫是通过肌肉注射所不能带来的。

全球首款吸入式新冠疫苗由军事医学研究院陈薇院士团队与康希诺生物股份公司合作研发,目前二期临床试验已取得阶段性成果,正在推进紧急使用的申请工作。

此前,由陈薇院士团队领衔研制的雾化吸入新冠疫苗,在《柳叶刀·传染病》发表临床研究数据,这也是全球首个公开发表的新冠疫苗黏膜免疫临床试验结果。研究结果显示,雾化吸入接种疫苗安全性好,无肌肉注射局部不良反应。雾化吸入只需要使用1/5剂肌肉注射用的剂量,细胞免疫反应水平就可以与1剂肌肉注射相当。肌肉注射后采用雾化吸入加强免疫,可产生高水平中和抗体。

与目前批准上市的肌肉注射疫苗相比,疫苗制剂处方、包装形式和生产设施等完全一致。同时,雾化吸入还能够显著提高已经接种疫苗人群的多重免疫效果,抵御新冠病毒的变异,适用于大规模人群推广使用。

“动态清零”策略不是“零感染”

过早“解封”极易丧失来之不易防控成果

据新华社北京11月13日电 如何看待我国目前疫情防控策略?疫情防控为何不能松懈?围绕公众关切,国家卫生健康委新冠肺炎疫情应对处置工作领导小组专家组组长、清华大学教授梁万年日前接受新华社记者采访,给出专业解答。

梁万年表示,全球新冠肺炎仍在高位流行,病毒变异加快,病死率并未显著下降。在这种情况下,我国的防控策略选择首先考虑人民至上、生命至上,把守卫人民健康放在突出重要和优先的位置。“多国防控实践证明,过早‘解封’将导致疫情反弹、重症和死亡增加。”梁万年说,目前我国人群新冠病毒疫苗接种率尚未达到足以建立坚固人群免疫屏障的程度,过早“解封”极易丧失前期来之不易的防

控成果。

近期以来,由多个不关联的境外输入源头引起新一轮疫情。我国正推动各项措施及时落实到位,尽快有效控制疫情。

严防防线为何仍出现本土病例?梁万年解释,当前常态化阶段疫情防控的目标并非“零感染”,而是“动态清零”,即疫情发现一起就扑灭一起。“疫情防控常态化目前包含四种形式:无境外输入病例关联的本土病例、出现零星散发本土病例、多地出现局部聚集性疫情、多地出现散发或聚集性疫情。”梁万年说,在没有出现本土病例时,保持高度警惕的指挥系统;在出现本土病例时,通过“动态清零”策略,及时发现、快速处置、精准管控、有效救治。

“‘动态清零’策略不是‘零感染’,而

是指常态化防控阶段要最大限度早发现、早诊断、早隔离、早治疗,坚决防止出现疫情社区持续传播。”梁万年说。

此前有声音质疑,我国针对一些重点地区的疫情防控措施“成本效益比不高”。对此,梁万年认为,通过“动态清零”策略,我国得以快速有效降低感染和死亡率,在短期内可能对感染者及密切接触者的日常生活造成一定影响,但从长远看,疫情得以快速控制后有利于经济社会生活快速恢复至常态。

我国是否会一直坚持现行的防控策略?在梁万年看来,这要取决于全球疫情走势,取决于病毒变异情况、疾病严重程度变化以及我国疫苗接种覆盖率等多种因素。

本报讯 据央视新闻消息:中国疾控中心消毒学首席专家张流波11月13日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示,预防快递传播新冠病毒,要从以下三方面着手。

第一,设法避免污染。如:中高风险地区暂停快递业务,暂不收取高风险人群、发热病人交寄的快递;快递员要加强健康管理,确保不被感染,不带病上岗;快递转运途中要做好保护,包装不直接暴露在外。

第二,在收递快件后及集中分拣环节,由快递公司对快递表面进行消毒处理。

第三,在收快递时应做好适度防护,戴口罩、手套,人员间保持一米距离等。快递的表面包装不要带入室内,确要带入时可采用消毒湿巾六面擦拭消毒或进行喷雾消毒等。处理完快递后一定要做好手部卫生。

快递表面包装勿带入室

大学是否提前放寒假? 教育部:可自主安排

本报讯 据央视新闻消息:国务院联防联控机制11月13日召开新闻发布会。教育部防控办主任、体育卫生与艺术教育司司长王登峰在会上表示,涉疫学校和个别疫情反复比较大的地方,目前确实已经开始中小学校的停课。出现疫情的个别高校也进行了封闭式管理,采取在线教学的方式就显得尤为重要,但还没有必要全面开展线上教学。目前的情况只是对涉疫学校和需要暂停上下学的地方及时启动在线教学。

现在到了冬季,很多地方已经开始在谋划寒假的安排。实际上从今年10月份教育部就发出通知,要求各地各校根据疫情防控的要求、属地政策安排、学校

的学习情况、课程进展情况等及早谋划今年寒假的安排。从目前来看,还是要按照这样的总基调来推进。特别是北方天气比较寒冷,寒假时间比较长,可能有些学校已经开始在策划了。

是否提前放寒假,第一是要看疫情形势的发展,第二是要根据属地对疫情防控措施各方面的要求,既包括疫情防控的举措,也包括一旦放寒假,高校学生可能要离开当地回乡,要同时考虑高校所在地和生源地两个地方疫情防控的要求。要根据各地各校的实际,鼓励所有的高校在属地管理的前提下,结合校园防控的要求,以及课程进展的情况、学习安排的情况,由各地各校进行自主决定。

据新华社北京11月13日电 记者13日从国务院联防联控机制新闻发布会上了解到,目前我国3至11岁人群新冠病毒疫苗已接种8439.5万人,疫苗加强免疫已接种4944万人,我国将力争12月底完成3至11岁无禁忌人群的全程接种工作。

国家卫生健康委疾控局副局长吴良有在发布会上表示,将继续推进重点人群的疫苗加强免疫和3至11岁人群的新冠病毒疫苗接种工作,对重点人群实现“应接尽接”。

此前,国务院联防联控机制综合考虑我国新冠病毒疫苗的生产能力、接种能力、临床试验情况和防控工作实际,已将疫苗接种目标人群由12岁以上调整为3岁以上。

“按照知情、自愿和同意的原则,我们鼓励所有师生及时接种新冠病毒疫苗。”教育部体育卫生与艺术教育司司长王登峰说,大、中、小学正按国家统一部署稳步推进新冠病毒疫苗接种工作。

王登峰说,学校要通过科普宣传,让学生和家长了解新冠病毒疫苗的安全性、有效性以及接种疫苗对个人、学校、家庭的保护作用。同时,学校要积极配合做好疫苗接种的各项组织和后勤保障工作,并对儿童、青少年适时进行心理疏导。

力争年底前完成3至11岁人群接种

昨增本土病例70例

本报讯 据国家卫健委通报,11月13日0-24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例89例。其中境外输入病例19例(天津5例,上海5例,山东2例,四川2例,云南2例,辽宁1例,广东1例,广西1例),含2例由无症状感染者转为确诊病例(辽宁1例,四川1例);本土病例70例(辽宁60例,均在大连市;河北3例,均在辛集市;黑龙江2例,均在黑河市;江西2例,均在上饶市;云南2例,均在德宏傣族景颇族自治州;四川1例,在成都市)。

申城医院在南极专设医疗点

极地医学专家研究出生物钟调节技术

中国极地研究中心主任刘顺林介绍,我国有四个极地考察主要工作点设有医务所(长城站、中山站、“雪龙”号船和“雪龙2”号),配有一定的医疗设备。为了更好地实现专业化管理,加快我国极地医学技术的进步,中国极地研究中心经过调研和慎重考虑,决定将这四个极地工作点医务所交给东方医院托管,同时设立专门的医疗点。

这背后有特别的渊源——到目前为止,

东方医院有15人次参与国家南北极医疗保障任务,是全国承担极地医疗保障任务次数最多的医院。该院拥有一支国内最大的极地医生团队,极地医疗保障经验丰富。刘顺林说:“对于四个新建医疗点,东方医院已制订了一套完整的运行计划,建立了极地特种医疗业务运行机制、极地药品供应体系,优化出一套更完善的南极-上海远程会诊系统。”

极地有个专属名词:极夜极昼,也就是24

小时没光照或没黑夜,极地科考队员易出现昼夜生物节律紊乱的症状。“东方医院的极地医学专家们研究出一套生物钟调节技术,对睡眠行为与觉醒行为进行生物钟程序分析,开出行为调节处方,如通过行为提高觉醒时段的大脑兴奋度,达到夜间催眠的目的。”东方医院国家极地考察医疗保障研究中心执行主任余万毅透露。

东方医院首位极地保障医生陈国庭介绍,极地医生需掌握开“双料处方”的绝招,即开出一张药方,还需附有预防处方,包括饮食、睡眠、病休和行为干预等措施,药物加行为干预的双重作用,产生将疾病初发遏制在萌芽状态的效果。

本报讯 (记者 郢阳)日前,同济大学附属东方医院举行了一场特别的仪式。该院院长刘中民从中国极地研究中心主任刘顺林手中接过了4块牌匾:同济大学附属东方医院中国南极长城站医疗点、同济大学附属东方医院中国南极中山站医疗点、同济大学附属东方医院“雪龙”号船医疗点、同济大学附属东方医院“雪龙2”号船医疗点。这是国内首次由单体医院托管极地考察医疗保障工作并成立专设的医疗点。

就在11月5日,中国南极考察队搭乘“雪龙”号离开上海的“家”,拉开了第38次中国南极考察的序幕。这次南极考察有5位保健医生随行,其中4位来自上海市东方医院。